

## SOC 706 Metodologie sociálních věd

### Úkol č. 6 – Klíčové koncepty a jejich operacionalizace, teoretická a pracovní hypotéza

**Výzkumný tým:** Kundel Aleš, UCO 181801

Kuračka Peter, UCO182122

Wimmerová Veronika, UCO 182459

Jak už jsem vás jednou upozorňovala, pletete si sociologický způsob uvažování s politickou angažovaností (nebo nevím, jak to říct). V tomto smyslu je pak celý tento úkol špatně a bohužel i celý projekt výzkumu. Za koncept si nemůžete určit „kvalitativní a kvantitativní vývoj dětské kriminality“ – to není žádný teoretický koncept, tím by byla např. pouze „dětská kriminalita“ a její charakteristika na základě nějaké teorie. Hypotéza by třeba byla: Se vzrůstajícím počtem trestných činů spáchaných dětmi, stoupá počet lidí, kteří jsou pro snížení hranice trestní zodpovědnosti. Jenže to byste museli mít výzkum veřejného mínění z různých období, ne z jednoho šetření. Navíc, tato hypotéza už je spíše pracovní – konkrétně upozorňuje na nějaký obecnější problém. Nejlepší by bylo zcela předělat váš výzkum a zaměřit ho např. pouze na to, jak se různí lidé dívají na problém snížení hranice trestní odpovědnosti a to z hlediska různých proměnných (věku, vzdělání..). Nebo předem nějak vymezit populaci, na které budete tento problém zkoumat. Zjištění o tom, zde stoupá nebo klesá počet dětí páchajících trestné činy získáte lehce a můžete toto zjištění již zahrnout do výzkumu (trestných činů spáchaných dětmi je stále více (méně), proto...)

#### **Klíčové koncepty:**

- kvalitativní a kvantitativní vývoj dětské kriminality jako podklad pro změnu právní normy

**Teoretická hypotéza:** Jestliže roste dětská kriminalita, jednou z možností řešení této situace je snížení věkové hranice trestní zodpovědnosti. To je skutečně hrozná hypotéza ☹ Zkuste začít myslet trochu sociologicky - copak sociolog na základě jakéhokoliv výzkumu může nabízet nějaká řešení? Jak toto vaše tvrzení chcete skrze výzkum potvrdit nebo vyvrátit?

**Indikátory :** 1. statistické údaje o počtu a druzích trestných činů spáchaných osobami mladšími 15ti let věku za jednotlivé roky. 2. hranice trestní zodpovědnosti 15,14 let věku.

Mezi koncepty není jasně vyhraněný vztah, je třeba vzít v potaz i další faktory, nelze jednoznačně prohlásit, že když kriminalita stoupá, je třeba snížit automaticky hranici trestní zodpovědnosti. Budeme zkoumat také názory veřejnosti.

**Pracovní hypotéza :** Pokud se prokáže rostoucí trend v počtu a míře závažnosti trestných činů spáchaných dětmi, a veřejnost bude pro snížení hranice trestní zodpovědnosti, jsou splněny dva předpoklady pro snížení hranice trestní zodpovědnosti u dětí na 14 let věku.